
คาน



ส่ิงทีเ่ราจะเรยีนรูใ้นคาบน้ี



จุดประสงคข์องคาบน้ี



คนสมัยก่อนจึงสามารถก่อสร้างสิ่ง
ปลูกสร้างขนาดใหญ่อย่างมหาพีระมิด 
หรือเคลื่อนย้ายวัตถุขนาดใหญ่ให้
เป็นไปตามต้องการ โดยออกแรง
น้อยแต่ได้งานมากได้

“

”



นักเรียนคิดว่าการเคลื่อนย้ายวัตถุ
ขนาดใหญ่ โดยใช้แรงน้อยแต่ได้
งานมาก คือหลักการใด
“

”



“

”
คาน



สังเกตและอธิบาย  
การท างานของคาน

“
”



ไม้เมตร“
”



เครื่องชั่งสปริง“
”



ขาตั้งพร้อมที่จับ“
”



เชือก“
”



ถุงทราย“
”



เทป ใส“
”



1. ดึงถุงทรายด้วยเครื่องชั่งสปริงให้สูงจากพื้นใน
แนวดิ่งด้วยความเร็วคงที่เป็นระยะทาง 
10 เซนติเมตร อ่านค่าของแรงจากเครื่องชั่งสปริง

“
”

10 cm



2.จากนั้นแขวนถุงทรายไว้ด้านใดด้านหนึ่งของไม้
เมตรที่แขวนในแนวระดับ โดยแขวนถุงทรายห่าง
จุดที่แขวนไม้เมตร 20 เซนติเมตร ดึงเครื่องชั่ง
สปริงที่เกี่ยวกับเชือกที่บริเวณปลายไม้เมตรด้าน
ตรงข้ามกับถุงทรายเพื่อให้ไม้เมตรอยู่ในแนว
ระดับ

“

”



จากนั้นออกแรงดึงเครื่องชั่งสปริงให้ถุงทราย
เคลื่อนที่ขึ้นในแนวดิ่งด้วยความเร็วคงที่เป็น
ระยะทาง 10 เซนติเมตร อ่านค่าของแรง
จากเครื่องชั่งสปริงและระยะทางที่เครื่องชั่ง
สปริงเคล่ือนที่ได้

“

”



ท าซ้ าโดยเปลี่ยนต าแหน่งท่ีแขวนเชือก
ส าหรับเกี่ยวกับเครื่องชั่งสปริง 3 ต าแหน่ง
“

”



ค านวณงานและเปรียบเทียบแรงและ
งานเนื่องจากแรงที่ใช้ดึงถุงทรายใน
แนวดิ่งและดึงโดยใช้คาน

“
”



“
”



ดึงโดยตรง

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 20 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 30 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 40 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 50 cm จากจุดหมุน



“
”



“
”



ดึงโดยตรง

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 20 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 30 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 40 cm จากจุดหมุน

ดึงด้วยคานที่ต าแหน่ง 50 cm จากจุดหมุน
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”



“
”



ต่างกัน คือ ดึงด้วยคานอาจใช้แรงน้อยกว่าการดึงขึ้น
ในแนวดิ่ง ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับระยะห่างจากจุดที่แขวนไม้เมตร
ถึงจุดที่แขวนเชือกที่เกี่ยวกับเครื่องชั่งสปริง

“

”



“
”



ต่างกัน คือ ถ้าระยะจากจุดที่แขวนไม้เมตรไปยังเชือกที่
เกี่ยวกับเครื่องชั่งสปริงน้อยลง ระยะทางที่เครื่องชั่งสปริง
เคลื่อนที่ก็จะน้อยลง

“

”



“
”



ไม่ต่างกัน โดยเมื่อขนาดของแรงที่ดึงมีค่าน้อย ระยะทางที่
เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่ได้จะมีค่ามากแต่ถ้าขนาดของแรงท่ีดึง
มีค่ามาก ระยะทางที่เครื่องชั่งสปริงเคลื่อนที่ได้จะมีค่าน้อย 
ท าให้ผลคูณของแรงท่ีดึงเครื่องชั่งสปริงและระยะทางที่เครื่อง
ชั่งสปริงเคลื่อนที่ได้มีค่าใกล้เคียงกัน

“

”



“
”



ท าได้ โดยดึงเครื่องชั่งสปริง ณ ต าแหน่งของคานที่ท าให้
ระยะทางในการดึงเครื่องชั่งสปริงมากข้ึนและมากกว่า
ระยะทางที่ถุงทรายเคลื่อนที่

“
”



“ ”



“

”



“

”
เป็นเครื่องกลอย่างง่ายที่ช่วย

ผ่อนแรงโดยที่งานมีค่าเท่าเดิม


